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OCENA DZIAŁALNOŚCI INSTYTUCJI PUBLICZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (83), 11-15 kwietnia ‘97, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1201).

!"Wśród instytucji politycznych wciąż najlepsze oceny

uzyskuje urząd prezydenta oraz władze samorządowe,

a  wśród niepolitycznych - Polskie Radio SA i wojsko.

"
!"Poprawa społecznego wizerunku większości instytucji,

jaka nastąpiła w lutym po okresie wzmożonego

krytycyzmu, okazała się znaczącą tendencją tylko

w  stosunku do policji i banków państwowych.

"
!"Znacznemu pogorszeniu uległy oceny związków zawo-

dowych. Odnotowaliśmy znaczący wzrost dezaprobaty

zarówno w  odniesieniu do NSZZ „Solidarność”

(o 11  punktów), jak i OPZZ  (o 7 punktów).

ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNOŚĆ"
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ZMIANY OPINII O OPZZ
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Wyniki kwietniowego sondażu1 wskazują na pogorszenie się ocen działalności

niektórych instytucji publicznych w porównaniu z lutym i częściowy powrót do krytycyzmu

z  początku roku. Obserwowana w lutym poprawa społecznego wizerunku większości

instytucji publicznych i organizacji przybrała charakter wyraźnej tendencji jedynie

w  nielicznych przypadkach.

OPINIE O INSTYTUCJACH POLITYCZNYCH

 W ocenach instytucji politycznych zmiany są niewielkie. W nieznacznym stopniu

wzrosły odsetki zarówno pozytywnych, jak i negatywnych opinii o urzędzie prezydenta.

Natomiast pewnemu zwiększeniu się zadowolenia z działalności władz samorządowych

towarzyszyło także zmniejszenie się społecznej dezaprobaty.

Prezydent i władze samorządowe należą nadal do najlepiej postrzeganych instytucji

politycznych - ponad połowa badanych uważa, że ich działalność dobrze służy społeczeństwu.

ZMIANY OPINII O PREZYDENCIE
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ZMIANY OPINII O WŁADZACH MIASTA/GMINY RESPONDENTA
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (83) przeprowadzono w dniach 11-15 kwietnia ‘97 na
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski (N=1201).
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Tabela 1 w procentach

Oceniane Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany

instytucje Rodzaj ‘95 ‘96 ‘97 IV - II
i organizacje oceny IX XI I III V VII IX XI I II IV  ‘97

Prezydent Aprobata
Dezaprobata

23
64

51
41

53
12

58
14

63
19

63
23

62
26

59
27

57
29

60
26

62
28

+2
+2

Władze
miasta/gminy
respondenta

Aprobata

Dezaprobata

58

27

65

22

62

24

60

24

60

28

61

26

58

30

60

27

57

28

58

28

61

26

+3

-2

Sejm Aprobata
Dezaprobata

36
46

53
34

65
25

46
31

51
32

44
39

51
35

46
38

41
40

51
34

52
34

+1
0

Rząd, Rada
Ministrów

Aprobata
Dezaprobata

38
40

55
31

57
29

44
27

53
29

44
36

45
38

48
35

45
36

47
32

48
36

+1
+4

Senat Aprobata
Dezaprobata

32
41

48
34

60
24

41
30

45
33

42
35

45
36

48
32

38
39

44
33

47
33

+3
0

Polskie Radio SA Aprobata
Dezaprobata

80
8

84
7

84
7

82
5

83
6

82
6

80
8

78
9

81
7

83
6

83
7

0
+1

Wojsko Aprobata
Dezaprobata

70
13

74
10

79
7

71
8

73
9

73
9

76
8

73
11

69
11

73
8

71
11

-2
+3

Telewizja
publiczna

Aprobata
Dezaprobata

69
19

76
15

74
18

70
18

71
19

69
20

66
23

65
24

66
24

70
20

66
25

-4
+5

Rzecznik Praw
Obywatelskich

Aprobata
Dezaprobata

63
12

74
11

78
7

71
8

69
8

65
8

70
8

65
10

62
13

66
9

64
12

-2
+3

Banki państwowe Aprobata
Dezaprobata

42
37

54
26

60
21

54
22

58
22

55
24

58
23

55
23

54
24

56
22

61
21

+5
-1

Policja
państwowa

Aprobata
Dezaprobata

61
28

60
33

67
24

61
27

60
30

64
26

66
25

62
27

53
37

55
32

61
28

+6
-4

Kościół
rzymskokatolicki

Aprobata
Dezaprobata

49
40

58
35

54
38

56
31

59
30

56
32

57
33

51
36

57
32

56
33

58
34

+2
+1

Najwyższa Izba
Kontroli

Aprobata
Dezaprobata

47
20

62
17

64
14

55
14

58
15

55
16

62
14

57
17

55
19

61
14

56
16

-4
+2

Sądy Aprobata
Dezaprobata

40
28

53
26

54
23

48
25

48
27

51
25

51
24

48
27

45
28

49
26

48
27

-1
+1

Prokuratura Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

50
27

45
25

46
27

48
25

48
25

47
27

41
30

46
26

47
27

+1
+1

Banki prywatne Aprobata
Dezaprobata

21
44

32
37

35
31

31
29

35
29

36
30

33
32

37
29

37
26

37
27

41
25

+4
-2

NSZZ
„Solidarność”

Aprobata
Dezaprobata

40
38

51
33

47
38

37
39

43
38

40
41

45
38

47
36

43
39

51
34

42
45

-9
+11

OPZZ Aprobata
Dezaprobata

28
35

37
34

39
28

24
34

33
33

29
35

30
35

27
40

27
39

29
32

26
39

-3
+7
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Nie odnotowaliśmy zmian w postrzeganiu działalności Sejmu, który nadal zajmuje

trzecie miejsce w rankingu instytucji politycznych. Natomiast o minimalnej poprawie

wizerunku można mówić w odniesieniu do Senatu - jego aprobata wzrosła od lutego

o  3  punkty procentowe.

ZMIANY OPINII O SEJMIE
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ZMIANY OPINII O SENACIE
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Nieco pogorszył się wizerunek Rady Ministrów - przy takiej samej jak w  lutym

aprobacie nastąpił wzrost (o 4 punkty) odsetka opinii negatywnych. W dalszym ciągu jednak

niemal połowa ankietowanych uważa, że działalność rządu dobrze służy społeczeństwu.

ZMIANY OPINII O RZĄDZIE
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Najbardziej stabilne są oceny władz samorządowych. Trzeba jednak pamiętać, że

mamy tu do czynienia z wypadkową ocen wielu różnych władz lokalnych. Działalność władz

samorządowych jest częściej aprobowana przez mieszkańców wsi i małych miast (do 20 tys.

ludności) niż miast średniej wielkości czy dużych (najbardziej krytycznych w ocenach). Na

stosunek do władz miasta lub gminy niewielki wpływ mają poglądy polityczne respondentów

(osoby o orientacji prawicowej nieco częściej wyrażają niezadowolenie) czy też poziom ich

wykształcenia. Największą aprobatą władz samorządowych wyróżniają się rolnicy

i  pracownicy fizyczno-umysłowi oraz prawie wszystkie kategorie niepracujących. Wyjątek
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stanowią bezrobotni, którzy - obok kadry kierowniczej, inteligencji, robotników wykwali-

fikowanych i prywatnych przedsiębiorców - należą do najbardziej krytycznych w  ocenach.

Pozytywne opinie towarzyszą też aktywności religijnej badanych. Są także nieco częstsze

wśród osób zadowolonych z  własnych warunków materialnych.

Oceny działalności rządu, Sejmu i prezydenta zależą przede wszystkim od poglądów

politycznych respondentów: lewicowa orientacja silnie sprzyja aprobacie, prawicowa

natomiast - dezaprobacie. Wyraźna jest także zależność ocen od sytuacji materialnej

ankietowanych, zwłaszcza od subiektywnych ocen warunków, w jakich żyją. Im lepsza

sytuacja, tym więcej ocen pozytywnych i odwrotnie. Dezaprobacie działalności rządu,

prezydenta i Sejmu sprzyja religijność badanych (mierzona częstością praktyk).

Osoby ze średnim i wyższym wykształceniem wyróżniają się częstszą aprobatą niż

mniej wykształcone, które charakteryzują się znacznym odsetkiem braku zdania na ten temat.

Kadra kierownicza, inteligencja i pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz emeryci

należą do grup o zdecydowanej przewadze aprobaty wymienionych instytucji. Odnosi się to

również do rolników - jednak z wyjątkiem stosunku do rządu. Oceny krytyczne są najczęstsze

wśród prywatnych przedsiębiorców i robotników niewykwalifikowanych, w przypadku

działalności rządu - również wśród robotników wykwalifikowanych i rolników.

Natomiast czynniki takie, jak: poglądy polityczne, poziom wykształcenia, sytuacja

materialna czy religijność, znacznie słabiej różnicują oceny działalności Senatu lub wcale nie

wpływają na ich zróżnicowanie. Należy tylko odnotować niższą aprobatę Senatu wśród

badanych z wykształceniem podstawowym i częstsze negatywne oceny wśród osób

z  wykształceniem wyższym. Bardziej krytycznie niż pozostali oceniają Senat - podobnie jak

inne instytucje polityczne - badani żyjący w złych warunkach materialnych.

W ocenach działalności czterech głównych instytucji politycznych wyraźnie

przejawiają się podziały naszej sceny politycznej. Najbardziej krytyczny stosunek do Sejmu,

Senatu, prezydenta i rządu mają zwolennicy AWS, wśród których dezaprobata działalności

tych instytucji przeważa nad aprobatą (w przypadku Senatu - nieznacznie). Elektorat ROP jest

niezadowolony przede wszystkim z  funkcjonowania rządu i urzędu prezydenta, ale jest też

bardzo krytyczny w ocenie Sejmu.
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Tabela 2 w procentach
Oceny działalności

Elektoraty
partii

Sejmu Senatu prezydenta rządu władz
samorządowych

i ugrupowań
politycznych

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

SLD 81 14 55 33 99 0 90 6 73 15

UP 69 31 65 34 69 27 65 32 65 32

PSL 64 19 60 20 66 22 65 25 72 22

KPEiR 64 24 52 31 80 15 56 24 78 20

UW 62 31 51 29 67 28 46 46 56 23

ROP 49 47 57 35 44 51 33 65 65 18

AWS 33 55 42 44 33 59 23 65 58 31

Pozytywnymi ocenami Sejmu, rządu i prezydenta wyróżniają się szczególnie wyborcy

SLD. Elektorat PSL bardziej krytycznie postrzega pracę tych instytucji. Senat cieszy się

największą aprobatą wśród sympatyków UP i PSL.

Akceptacja działalności władz samorządowych jest najczęstsza w elektoratach SLD,

PSL oraz KPEiR, stosunkowo najbardziej krytyczni w tym względzie są zwolennicy UP

i  AWS, w każdym przypadku jednak aprobata w ocenie władz lokalnych zdecydowanie

przeważa nad dezaprobatą.

OPINIE O INSTYTUCJACH NIEPOLITYCZNYCH

Polskie Radio SA jest instytucją cieszącą się niezmiennie niemal powszechną aprobatą

społeczną. Cechy społeczno-demograficzne w zasadzie nie różnicują opinii o nim w sposób

istotny. Warto jednak odnotować, że największą akceptacją jego działalności wyróżniają się

uczniowie i studenci (96%), badani najmłodsi (89%) oraz pracownicy fizyczno-umysłowi

(90%) i  rolnicy (88%).

Wysokie notowania, choć niższe niż radio, utrzymuje też wojsko, ale w porównaniu

z  sondażem lutowym odnotowaliśmy niewielkie pogorszenie ocen. Negatywne opinie

najczęściej wyrażają ludzie młodzi (do 24 lat), uczniowie i studenci, mieszkańcy
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największych miast, respondenci ze średnim i wyższym wykształceniem, osoby deklarujące

centrowe i prawicowe poglądy polityczne. Największym uznaniem cieszy się wojsko wśród

rolników i mieszkańców wsi w ogóle, osób z wykształceniem podstawowym i zasadniczym

zawodowym, respondentów o lewicowej orientacji politycznej.

ZMIANY OPINII O POLSKIM RADIU SA
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ZMIANY OPINII O WOJSKU
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W rankingu instytucji niepolitycznych trzecie miejsce nadal zajmuje telewizja

publiczna, ale po lutowej poprawie ocen w kwietniu odnotowaliśmy znaczący wzrost

krytycyzmu wobec jej działalności i obniżenie notowań do poziomu z przełomu roku. Co

czwarty badany uważa, że działalność telewizji nie służy dobrze społeczeństwu. Najbardziej

krytyczne w jej ocenie są osoby bardzo aktywne religijnie. Niezadowolenie częściej niż inni

wyrażają też mężczyźni, osoby w wieku od 45 do 64 lat, mieszkańcy miast, respondenci

z  wyższym wykształceniem, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, ale także

robotnicy i emeryci. Natomiast pozytywnymi ocenami telewizji wyróżnia się młodzież.

Od lutego znacząco poprawiły się opinie o działalności policji. Wyraźnie zależą one

od orientacji politycznej badanych - najbardziej krytyczne są wśród osób o poglądach

prawicowych, najbardziej pozytywne wśród badanych utożsamiających się z lewicą.

Zadowolenie z pracy policji wyraźnie dominuje w elektoratach UP, SLD, PSL i KPEiR,

znacznie rzadziej wyrażają je zwolennicy UW, ROP i AWS. Stosunkowo wysokimi

odsetkami pozytywnych ocen policji wyróżniają się mieszkańcy wsi oraz uczniowie

i  studenci.
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ZMIANY OPINII O TELEWIZJI PUBLICZNEJ
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ZMIANY OPINII O POLICJI
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Wśród pozostałych instytucji poddawanych ocenie znacząco wzrosły także notowania

banków - zarówno państwowych, jak i prywatnych. Przy tym krytycyzm wobec nich niewiele

się zmniejszył, zmalała natomiast liczba osób, które nie miały zdania o ich działalności.

ZMIANY OPINII O BANKACH PAŃSTWOWYCH
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ZMIANY OPINII O BANKACH PRYWATNYCH
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Interesujące, że opinie o działalności banków wiążą się dość wyraźnie z poglądami

politycznymi badanych: oceny pozytywne są częstsze wśród osób o lewicowej orientacji

politycznej, negatywne zaś - wśród ankietowanych identyfikujących się z prawicą.

Instytucje, których zadaniem jest ochrona praw obywatelskich i interesu społecznego -

Rzecznik Praw Obywatelskich i Najwyższa Izba Kontroli - postrzegane są nieco bardziej

krytycznie niż w lutym. Dotyczy to szczególnie NIK-u, którego aprobata zmalała od

ostatniego sondażu o 4 punkty procentowe.
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ZMIANY OPINII O NIK
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ZMIANY OPINII O RZECZNIKU PRAW OBYWATELSKICH
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Działalność RPO cieszy się nadal uznaniem prawie dwóch trzecich respondentów.

Opinie o tej instytucji są bardzo silnie powiązane z poziomem wykształcenia badanych - im

wyższy stopień wykształcenia, tym częstsze oceny pozytywne (od 53% wśród osób

z  wykształceniem podstawowym do 76% - z wyższym). Z kolei im niższe wykształcenie

badanych, tym częstszy brak zdania na ten temat (od 10% wśród osób z wykształceniem

wyższym do 36% - z podstawowym), natomiast opinie krytyczne są równie liczne

w  poszczególnych kategoriach. Na opinie o działalności Rzecznika Praw Obywatelskich

wpływają poglądy polityczne ankietowanych: aprobuje ten urząd 62% badanych o poglądach

prawicowych i 81% - o poglądach lewicowych, dezaprobatę natomiast wyraża 7%

deklarujących lewicowość i 20% utożsamiających się z prawicą

Prawicowość poglądów sprzyja też krytycznej ocenie Najwyższej Izby Kontroli,

natomiast wykształcenie nie wpływa na opinie badanych w tym przypadku tak silnie, jak

w  odniesieniu do Rzecznika Praw Obywatelskich. Aprobata NIK-u jest nieco częstsza wśród

respondentów ze średnim i wyższym wykształceniem, a znacznie niższa wśród osób

z  wykształceniem podstawowym, ale przyczyną jest bardzo wysoki w tej kategorii odsetek

braku zdania (42%), a nie większy krytycyzm.

Opinie o sądach i prokuraturze nie uległy istotnym zmianom. Utrzymuje się

odnotowana w lutym poprawa ich społecznego wizerunku.
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Nie zmieniła się również społeczna ocena działalności Kościoła rzymskokatolickiego.

Od dłuższego czasu ponad połowa badanych uważa, że Kościół dobrze służy społeczeństwu.

Przekonanie to dominuje zwłaszcza wśród starszych respondentów (powyżej 55 lat),

mieszkańców wsi i małych miast, emerytów, gospodyń domowych oraz, co oczywiste, wśród

osób biorących częsty udział w praktykach religijnych i deklarujących prawicowe poglądy

polityczne. Niewiele jest kategorii, wśród których przeważa opinia przeciwna - należą do nich

osoby o lewicowych poglądach i prywatni przedsiębiorcy, a wśród robotników wykwalifiko-

wanych opinie są podzielone.
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Dwie instytucje niepolityczne - Kościół i telewizja -   mogą odegrać istotną rolę

w  zbliżającym się referendum konstytucyjnym i wyborach parlamentarnych. Z tego względu

warto przyjrzeć się, jaki jest stosunek do nich potencjalnych elektoratów poszczególnych

partii i ugrupowań politycznych.
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Tabela 3 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności

i ugrupowań Kościoła rzymskokatolickiego telewizji publicznej
politycznych aprobata dezaprobata aprobata dezaprobata

SLD 37 58 63 31

UP 52 43 80 20

PSL 59 37 77 14

KPEiR 84 11 69 28

UW 56 34 55 41

ROP 70 24 70 29

AWS 79 15 58 34

Najwięcej pozytywnych opinii o działalności Kościoła odnotowujemy w elektoratach

AWS i ROP oraz KPEiR (w tym ostatnim przypadku mała liczebność zwolenników tej partii

nakazuje dużą ostrożność w wyciąganiu wniosków z uzyskanych danych). Oceny negatywne

przeważają  tylko wśród sympatyków SLD.

Telewizja cieszy się aprobatą przede wszystkim w potencjalnych elektoratach UP, PSL

i ROP. Krytycznie natomiast jest postrzegana najczęściej przez zwolenników UW.

OPINIE O ZWIĄZKACH ZAWODOWYCH

Można przypuszczać, że związkowe akcje protestacyjne wpłynęły negatywnie na

oceny działalności nie tylko NSZZ „Solidarność”, ale i OPZZ.  Poprawa społecznego

wizerunku „Solidarności”, odnotowana w połowie lutego, przed najostrzejszą fazą protestów

związkowych, była więc krótkotrwała. W kwietniu znacznie wzrosła dezaprobata

„Solidarności” (o 11 punktów procentowych) i zmniejszył się odsetek ocen pozytywnych

(o  9  punktów). Co więcej, oceny negatywne przeważają obecnie nad pozytywnymi.

Znacząco pogorszyły się także, choć w mniejszym stopniu, oceny działalności OPZZ

(7-punktowy wzrost dezaprobaty i 3-punktowy spadek aprobaty). W przypadku OPZZ

pogłębiła się przewaga ocen negatywnych - utrzymująca się od lipca ‘96 - wracając do stanu

z  przełomu roku.
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Aprobatę działalności NSZZ „Solidarność” wyrażają najczęściej badani o  poglądach

prawicowych, osoby aktywne religijnie, mieszkańcy wielkich miast, robotnicy niewykwa-

lifikowani i pracownicy fizyczno-umysłowi. Opinie krytyczne dominują natomiast wśród

badanych o orientacji lewicowej, osób z wyższym wykształceniem, rzadko uczestniczących

w  praktykach religijnych lub niepraktykujących, przedstawicieli kadry kierowniczej

i   inteligencji, prywatnych przedsiębiorców, pracowników umysłowych niższego szczebla, ale

także wśród rolników.

Pozytywnym opiniom o OPZZ sprzyja lewicowość i centrowość poglądów

politycznych, negatywnym zaś - prawicowość. Aprobatę wyrażają najczęściej badani

z  wykształceniem zasadniczym zawodowym i średnim, pracownicy fizyczno-umysłowi,

robotnicy niewykwalifikowani i rolnicy. Dezaprobata jest najczęstsza wśród mieszkańców

dużych miast, osób z wykształceniem wyższym, przedstawicieli kadry kierowniczej

i  inteligencji, pracowników umysłowych niższego szczebla, prywatnych przedsiębiorców

oraz robotników wykwalifikowanych. 

Zaangażowanie obu central związkowych w działalność polityczną powoduje, że

opinie o nich są silnie powiązane z sympatiami partyjnymi respondentów. Działalność

„Solidarności” jest powszechnie aprobowana przez sympatyków AWS oraz przez trzy czwarte

zwolenników ROP. W pozostałych elektoratach - z wyjątkiem podzielonych obecnie w swych

opiniach zwolenników Unii Pracy -  zdecydowanie przeważa dezaprobata, zwłaszcza wśród

wyborców SLD, a następnie - UW.
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Tabela 4 w procentach
Oceny działalności

Elektoraty partii NSZZ „Solidarność” OPZZ
i  ugrupowań politycznych aprobata dezaprobata aprobata dezaprobata

II ‘97 IV ‘97 II ‘97 IV ‘97 II ‘97 IV ‘97 II ‘97 IV ‘97

SLD 28 8 62 89 46 36 25 41

UP 57 41 31 44 43 53 26 34

PSL 44 37 36 53 27 32 32 22

KPEiR 44 33 35 55 36 27 29 26

UW 51 27 42 62 39 13 43 62

ROP 74 75 28 21 27 31 43 47

AWS 91 92 2 5 32 22 39 53

Przytoczone w tabeli dane obrazują także zmianę stosunku wyborców poszczególnych

partii i ugrupowań do NSZZ „Solidarność” między lutym a kwietniem. Prawie we wszystkich

elektoratach - z wyjątkiem AWS i ROP - zmniejszyła się w tym okresie aprobata

„Solidarności”, szczególnie zaś wśród potencjalnych wyborców UW i SLD.

Zmiany stosunku do OPZZ były bardziej zróżnicowane - zwiększała się liczba

zarówno niezadowolonych, jak i zadowolonych z działalności tej centrali związkowej.

Obecnie pozytywne opinie o OPZZ przeważają wśród zwolenników UP i PSL. Znaczną

przewagę ocen negatywnych odnotowaliśmy w elektoracie UW, a następnie wśród zwolen-

ników AWS i  ROP; dezaprobata przeważa nad aprobatą także wśród sympatyków SLD.

!

! !

Poprawa ocen większości instytucji publicznych, jaka miała miejsce w lutym, okazała

się krótkotrwała. Kwietniowy sondaż wskazuje na częściowy powrót do krytycyzmu

z  początku roku. Zmiany te nie dotyczą jednak głównych instytucji politycznych, z wyjątkiem

Rady Ministrów, której wizerunek nieco się pogorszył. Największy spadek aprobaty dotyczy

związków zawodowych - zwłaszcza NSZZ „Solidarność” - co przypuszczalnie wiąże się

z  zaangażowaniem w ostre formy protestów społecznych. Znacząco pogorszyły się też oceny

telewizji publicznej. Tylko wizerunki policji oraz banków wykazują tendencję do poprawy.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, działalnos ´ć Sejmu dobrze słuz ˙y społeczen ´stwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 52 34 13 1199

Płeć
Mężczyz´ni 52 37 11 568
Kobiety 52 32 16 631

Wiek
do 24 lat 60 30 11 167
25-34 56 28 17 213
35-44 53 38 9 240
45-54 49 42 9 237
55-64 54 32 14 152
65 lat i wie ˛cej 44 34 23 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 34 17 444
Miasto do 20 tys. 54 34 12 140
od 21 do 100 tys. 52 31 17 241
101-500 tys. 58 33 9 245
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 50 45 5 130

Region
Północny 55 34 11 122
Zachodni 61 30 10 135
Środkowozachodni 56 33 11 200
Środkowy 47 40 13 231
Wschodni 46 34 20 131
Południowo-wschodni 50 36 15 183
Południowo-zachodni 54 32 15 197

Wykształcenie
Podstawowe 47 33 20 376
Zasadnicze zawodowe 51 36 13 328
Średnie 57 33 9 390
Wyższe 59 38 3 106

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 59 37 4 95
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 61 26 13 112
Pracownicy fiz.- umysł. 59 29 13 73
Robotnicy wykwalifikowani 51 40 9 140
Robotnicy niewykwalifik. 35 49 16 56
Rolnicy 61 27 12 65
Prywatni przedsie ˛biorcy 40 53 7 71

Bierni zawodowo
Rencis´ci 43 38 19 143
Emeryci 54 28 18 209
Uczniowie i studenci 72 22 6 63
Bezrobotni 46 35 19 101
Gospodynie domowe i inni 49 36 15 70

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 58 32 10 134
Sektor pan ´stwowy 56 37 7 141
Sektor prywatny 48 43 8 298
Spółdzielczos ´ć 66 8 27 24

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 45 41 14 264
201 - 325 54 31 15 223
326 - 449 52 33 15 210
450 - 599 57 28 15 173
Powyżej 599 zł 56 38 6 191

Ocena własnych war. mater.
Złe 43 42 15 322
Średnie 52 33 15 544
Dobre 62 29 9 331

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 45 20 74
Raz w tygodniu 51 33 15 622
Kilka razy w miesia ˛cu 53 30 17 160
Kilka razy w roku 57 38 5 234
W ogóle nie uczestniczy 57 33 10 106

Poglą dy polityczne
Lewica 68 26 6 242
Centrum 59 32 9 334
Prawica 42 48 9 347
Trudno powiedziec ´ 44 27 29 275
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Senatu dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 47 33 20 1199

Pł eć
Mężczyźni 47 37 17 568
Kobiety 48 30 22 631

Wiek
do 24 lat 56 30 14 167
25-34 50 25 25 213
35-44 49 37 14 240
45-54 48 38 14 237
55-64 44 34 21 152
65 lat i więcej 37 32 31 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 32 23 444
Miasto do 20 tys. 50 32 18 140
od 21 do 100 tys. 46 29 25 241
101-500 tys. 51 37 12 245
501 tys.i więcej mieszk. 51 35 13 130

Region
Pół nocny 54 29 18 122
Zachodni 48 31 21 135
Środkowozachodni 52 32 16 200
Środkowy 46 34 20 231
Wschodni 43 33 24 131
Poł udniowo-wschodni 46 34 20 183
Poł udniowo-zachodni 45 35 20 197

Wykształ cenie
Podstawowe 40 33 27 376
Zasadnicze zawodowe 49 33 18 328
Średnie 53 30 16 390
Wyższe 48 42 10 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 41 11 95
Prac.umysł .niż.szczebla 58 26 17 112
Pracownicy fiz.- umysł . 56 28 16 73
Robotnicy wykwalifikowani 50 34 16 140
Robotnicy niewykwalifik. 34 43 23 56
Rolnicy 50 33 17 65
Prywatni przedsiębiorcy 37 46 18 71

Bierni zawodowo
Renciści 40 35 25 143
Emeryci 44 30 25 209
Uczniowie i studenci 61 27 12 63
Bezrobotni 46 32 22 101
Gospodynie domowe i inni 47 27 26 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 49 36 16 134
Sektor państwowy 53 33 13 141
Sektor prywatny 46 39 15 298
Spół dzielczość 65 12 23 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 44 37 20 264
201 - 325 49 30 21 223
326 - 449 50 32 18 210
450 - 599 51 29 20 173
Powyżej 599 zł 48 37 15 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 37 22 322
Średnie 49 31 20 544
Dobre 51 31 18 331

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 36 22 74
Raz w tygodniu 46 32 21 622
Kilka razy w miesiącu 56 25 19 160
Kilka razy w roku 51 37 13 234
W ogóle nie uczestniczy 39 37 24 106

Poglądy polityczne
Lewica 49 36 15 242
Centrum 52 32 16 334
Prawica 49 39 13 347
Trudno powiedzieć 39 24 38 275
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność prezydenta dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 62 28 11 1199

Pł eć
Mężczyźni 62 30 7 568
Kobiety 61 26 14 631

Wiek
do 24 lat 61 29 10 167
25-34 62 29 9 213
35-44 59 30 11 240
45-54 64 30 6 237
55-64 65 26 9 152
65 lat i więcej 59 21 19 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 27 14 444
Miasto do 20 tys. 72 21 8 140
od 21 do 100 tys. 62 26 12 241
101-500 tys. 63 30 7 245
501 tys.i więcej mieszk. 59 36 5 130

Region
Pół nocny 67 21 12 122
Zachodni 76 15 8 135
Środkowozachodni 61 29 10 200
Środkowy 59 32 8 231
Wschodni 55 30 14 131
Poł udniowo-wschodni 61 27 12 183
Poł udniowo-zachodni 57 32 11 197

Wykształ cenie
Podstawowe 58 26 17 376
Zasadnicze zawodowe 59 32 9 328
Średnie 66 26 8 390
Wyższe 67 31 3 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 64 32 4 95
Prac.umysł .niż.szczebla 69 23 8 112
Pracownicy fiz.- umysł . 61 28 11 73
Robotnicy wykwalifikowani 61 32 7 140
Robotnicy niewykwalifik. 53 38 10 56
Rolnicy 62 26 13 65
Prywatni przedsiębiorcy 54 37 9 71

Bierni zawodowo
Renciści 61 23 16 143
Emeryci 66 22 12 209
Uczniowie i studenci 55 36 9 63
Bezrobotni 58 29 13 101
Gospodynie domowe i inni 64 22 14 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 67 26 7 134
Sektor państwowy 61 31 8 141
Sektor prywatny 58 35 7 298
Spół dzielczość 61 21 17 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 58 28 14 264
201 - 325 60 30 10 223
326 - 449 62 30 8 210
450 - 599 63 26 11 173
Powyżej 599 zł 68 28 4 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 56 32 13 322
Średnie 60 28 12 544
Dobre 70 24 7 331

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 41 21 74
Raz w tygodniu 57 30 12 622
Kilka razy w miesiącu 68 24 9 160
Kilka razy w roku 71 23 5 234
W ogóle nie uczestniczy 72 18 9 106

Poglądy polityczne
Lewica 90 7 3 242
Centrum 72 20 8 334
Prawica 35 55 9 347
Trudno powiedzieć 57 21 22 275
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność rządu, Rady Ministrów dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 48 36 15 1199

Pł eć
Mężczyźni 48 42 10 568
Kobiety 48 31 20 631

Wiek
do 24 lat 49 40 11 167
25-34 47 40 13 213
35-44 47 39 14 240
45-54 53 34 13 237
55-64 48 31 21 152
65 lat i więcej 44 33 22 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 38 17 444
Miasto do 20 tys. 52 33 15 140
od 21 do 100 tys. 50 32 18 241
101-500 tys. 50 39 11 245
501 tys.i więcej mieszk. 50 37 12 130

Region
Pół nocny 51 36 13 122
Zachodni 61 25 13 135
Środkowozachodni 53 34 14 200
Środkowy 47 41 11 231
Wschodni 42 34 23 131
Poł udniowo-wschodni 41 41 18 183
Poł udniowo-zachodni 45 38 17 197

Wykształ cenie
Podstawowe 41 36 24 376
Zasadnicze zawodowe 46 41 13 328
Średnie 56 33 11 390
Wyższe 54 37 9 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 36 10 95
Prac.umysł .niż.szczebla 55 32 14 112
Pracownicy fiz.- umysł . 53 30 18 73
Robotnicy wykwalifikowani 43 47 10 140
Robotnicy niewykwalifik. 47 39 14 56
Rolnicy 45 45 10 65
Prywatni przedsiębiorcy 43 41 16 71

Bierni zawodowo
Renciści 42 30 28 143
Emeryci 54 28 18 209
Uczniowie i studenci 51 39 10 63
Bezrobotni 43 42 15 101
Gospodynie domowe i inni 48 42 10 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 52 32 16 134
Sektor państwowy 48 45 7 141
Sektor prywatny 48 40 12 298
Spół dzielczość 55 17 28 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 43 40 18 264
201 - 325 45 37 17 223
326 - 449 50 35 15 210
450 - 599 52 34 14 173
Powyżej 599 zł 54 38 8 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 40 17 322
Średnie 47 36 17 544
Dobre 57 33 11 331

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 46 17 74
Raz w tygodniu 45 38 17 622
Kilka razy w miesiącu 49 35 16 160
Kilka razy w roku 56 33 11 234
W ogóle nie uczestniczy 57 32 11 106

Poglądy polityczne
Lewica 75 13 12 242
Centrum 59 31 10 334
Prawica 26 64 10 347
Trudno powiedzieć 40 28 32 275
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność władz miasta/gminy dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 61 26 14 1198

Pł eć
Mężczyźni 60 27 12 568
Kobiety 61 24 15 630

Wiek
do 24 lat 59 28 13 167
25-34 60 27 13 213
35-44 58 28 15 240
45-54 60 31 9 236
55-64 64 22 14 152
65 lat i więcej 66 15 19 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 67 22 11 444
Miasto do 20 tys. 64 28 8 140
od 21 do 100 tys. 56 26 18 239
101-500 tys. 57 27 16 245
501 tys.i więcej mieszk. 53 32 15 130

Region
Pół nocny 61 21 18 122
Zachodni 63 27 10 135
Środkowozachodni 70 20 10 200
Środkowy 56 27 17 231
Wschodni 64 21 15 131
Poł udniowo-wschodni 57 32 11 183
Poł udniowo-zachodni 58 28 14 195

Wykształ cenie
Podstawowe 64 21 16 376
Zasadnicze zawodowe 62 25 13 328
Średnie 57 31 12 390
Wyższe 61 27 12 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 53 37 10 94
Prac.umysł .niż.szczebla 60 29 11 112
Pracownicy fiz.- umysł . 69 16 15 73
Robotnicy wykwalifikowani 56 34 10 140
Robotnicy niewykwalifik. 53 30 17 56
Rolnicy 69 25 7 65
Prywatni przedsiębiorcy 51 32 17 71

Bierni zawodowo
Renciści 69 18 13 143
Emeryci 65 16 19 209
Uczniowie i studenci 68 25 7 63
Bezrobotni 46 33 21 101
Gospodynie domowe i inni 70 21 9 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 58 31 11 133
Sektor państwowy 54 35 10 141
Sektor prywatny 58 29 14 298
Spół dzielczość 55 23 21 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 65 26 9 264
201 - 325 61 25 14 223
326 - 449 55 30 15 210
450 - 599 65 23 12 172
Powyżej 599 zł 58 29 12 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 58 26 16 322
Średnie 60 28 12 544
Dobre 66 21 13 330

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 19 11 74
Raz w tygodniu 62 24 13 621
Kilka razy w miesiącu 63 23 14 160
Kilka razy w roku 55 33 12 234
W ogóle nie uczestniczy 57 25 17 106

Poglądy polityczne
Lewica 62 26 12 242
Centrum 65 26 10 334
Prawica 58 31 11 347
Trudno powiedzieć 59 18 23 274
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność telewizji publicznej dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 66 25 9 1198

Pł eć
Mężczyźni 64 30 7 568
Kobiety 68 21 11 630

Wiek
do 24 lat 78 13 9 167
25-34 71 21 8 213
35-44 66 25 9 240
45-54 61 32 7 236
55-64 53 33 14 152
65 lat i więcej 66 25 9 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 20 10 444
Miasto do 20 tys. 66 29 5 140
od 21 do 100 tys. 67 24 10 239
101-500 tys. 61 30 8 245
501 tys.i więcej mieszk. 59 30 10 130

Region
Pół nocny 67 22 11 122
Zachodni 67 25 8 135
Środkowozachodni 73 21 5 200
Środkowy 65 22 13 231
Wschodni 65 26 8 131
Poł udniowo-wschodni 63 27 10 183
Poł udniowo-zachodni 61 31 7 195

Wykształ cenie
Podstawowe 69 22 10 376
Zasadnicze zawodowe 68 23 9 328
Średnie 66 26 8 390
Wyższe 50 40 10 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 39 12 94
Prac.umysł .niż.szczebla 69 23 8 112
Pracownicy fiz.- umysł . 80 14 6 73
Robotnicy wykwalifikowani 64 27 8 140
Robotnicy niewykwalifik. 65 29 6 56
Rolnicy 68 20 12 65
Prywatni przedsiębiorcy 59 33 7 71

Bierni zawodowo
Renciści 62 25 13 143
Emeryci 62 29 10 209
Uczniowie i studenci 79 14 7 63
Bezrobotni 76 15 8 101
Gospodynie domowe i inni 71 21 8 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 67 24 9 133
Sektor państwowy 73 22 5 141
Sektor prywatny 60 32 8 298
Spół dzielczość 54 29 18 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 73 21 6 264
201 - 325 64 25 10 223
326 - 449 66 25 9 210
450 - 599 62 26 12 172
Powyżej 599 zł 57 35 7 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 63 26 11 322
Średnie 67 23 10 544
Dobre 67 27 6 330

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 49 14 74
Raz w tygodniu 70 21 10 621
Kilka razy w miesiącu 67 24 10 160
Kilka razy w roku 64 32 5 234
W ogóle nie uczestniczy 67 23 10 106

Poglądy polityczne
Lewica 65 28 7 242
Centrum 71 22 7 334
Prawica 57 35 8 347
Trudno powiedzieć 71 14 15 274
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność policji dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 61 28 11 1198

Pł eć
Mężczyźni 60 32 8 568
Kobiety 63 25 13 630

Wiek
do 24 lat 67 27 6 167
25-34 65 28 7 213
35-44 55 33 12 240
45-54 61 31 9 236
55-64 64 23 14 152
65 lat i więcej 59 25 16 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 69 21 10 444
Miasto do 20 tys. 54 38 7 140
od 21 do 100 tys. 61 25 13 239
101-500 tys. 56 35 10 245
501 tys.i więcej mieszk. 52 36 12 130

Region
Pół nocny 63 26 11 122
Zachodni 64 27 10 135
Środkowozachodni 68 25 7 200
Środkowy 53 33 14 231
Wschodni 59 29 12 131
Poł udniowo-wschodni 61 29 9 183
Poł udniowo-zachodni 63 28 9 195

Wykształ cenie
Podstawowe 63 23 13 376
Zasadnicze zawodowe 64 27 9 328
Średnie 56 34 9 390
Wyższe 63 28 8 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 31 8 94
Prac.umysł .niż.szczebla 61 32 7 112
Pracownicy fiz.- umysł . 63 29 8 73
Robotnicy wykwalifikowani 54 38 8 140
Robotnicy niewykwalifik. 59 29 12 56
Rolnicy 73 23 4 65
Prywatni przedsiębiorcy 63 28 10 71

Bierni zawodowo
Renciści 63 19 17 143
Emeryci 61 27 12 209
Uczniowie i studenci 72 22 6 63
Bezrobotni 59 31 10 101
Gospodynie domowe i inni 57 24 19 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 60 30 10 133
Sektor państwowy 59 34 7 141
Sektor prywatny 60 32 8 298
Spół dzielczość 64 24 12 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 61 29 10 264
201 - 325 64 27 9 223
326 - 449 61 26 12 210
450 - 599 59 31 10 172
Powyżej 599 zł 59 31 10 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 58 32 10 322
Średnie 61 27 12 544
Dobre 65 27 9 330

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 58 24 18 74
Raz w tygodniu 63 27 10 621
Kilka razy w miesiącu 61 28 11 160
Kilka razy w roku 60 30 9 234
W ogóle nie uczestniczy 54 33 13 106

Poglądy polityczne
Lewica 69 23 8 242
Centrum 66 29 6 334
Prawica 53 37 9 347
Trudno powiedzieć 58 21 20 274
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Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Kościoł a rzymskokatolickiego
dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 58 34 8 1199

Pł eć
Mężczyźni 56 37 7 568
Kobiety 60 31 8 631

Wiek
do 24 lat 55 33 12 167
25-34 50 43 7 213
35-44 57 36 7 240
45-54 57 38 5 237
55-64 65 29 7 152
65 lat i więcej 68 22 9 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 29 10 444
Miasto do 20 tys. 68 27 5 140
od 21 do 100 tys. 56 35 9 241
101-500 tys. 54 41 5 245
501 tys.i więcej mieszk. 50 44 7 130

Region
Pół nocny 55 40 5 122
Zachodni 51 42 7 135
Środkowozachodni 58 37 5 200
Środkowy 52 38 10 231
Wschodni 61 31 8 131
Poł udniowo-wschodni 64 25 11 183
Poł udniowo-zachodni 65 29 6 197

Wykształ cenie
Podstawowe 62 30 8 376
Zasadnicze zawodowe 56 35 9 328
Średnie 57 36 7 390
Wyższe 55 40 5 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 40 6 95
Prac.umysł .niż.szczebla 62 35 3 112
Pracownicy fiz.- umysł . 71 27 2 73
Robotnicy wykwalifikowani 46 47 7 140
Robotnicy niewykwalifik. 64 34 3 56
Rolnicy 53 37 11 65
Prywatni przedsiębiorcy 43 47 10 71

Bierni zawodowo
Renciści 60 26 14 143
Emeryci 66 28 6 209
Uczniowie i studenci 58 27 15 63
Bezrobotni 54 36 10 101
Gospodynie domowe i inni 66 27 7 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 60 36 4 134
Sektor państwowy 59 37 4 141
Sektor prywatny 49 43 8 298
Spół dzielczość 46 47 7 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 60 34 5 264
201 - 325 62 31 7 223
326 - 449 57 36 7 210
450 - 599 56 37 7 173
Powyżej 599 zł 52 41 7 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 38 8 322
Średnie 61 31 8 544
Dobre 58 35 7 331

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 85 10 6 74
Raz w tygodniu 68 23 9 622
Kilka razy w miesiącu 60 33 7 160
Kilka razy w roku 38 56 6 234
W ogóle nie uczestniczy 21 69 10 106

Poglądy polityczne
Lewica 41 53 6 242
Centrum 52 41 7 334
Prawica 74 22 4 347
Trudno powiedzieć 61 25 14 275
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Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność NSZZ "Solidarność" dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 42 45 13 1198

Pł eć
Mężczyźni 44 47 9 568
Kobiety 40 44 17 630

Wiek
do 24 lat 43 37 20 167
25-34 41 46 13 213
35-44 43 49 9 240
45-54 43 47 10 237
55-64 35 53 12 152
65 lat i więcej 46 38 16 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 44 16 444
Miasto do 20 tys. 45 46 9 140
od 21 do 100 tys. 40 43 17 241
101-500 tys. 41 51 8 244
501 tys.i więcej mieszk. 49 42 9 130

Region
Pół nocny 40 49 11 122
Zachodni 40 51 8 135
Środkowozachodni 36 51 13 200
Środkowy 42 46 12 231
Wschodni 46 37 17 131
Poł udniowo-wschodni 49 37 13 183
Poł udniowo-zachodni 40 43 16 196

Wykształ cenie
Podstawowe 41 42 16 376
Zasadnicze zawodowe 45 41 13 328
Średnie 42 47 11 390
Wyższe 34 58 8 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 57 13 94
Prac.umysł .niż.szczebla 41 48 11 112
Pracownicy fiz.- umysł . 50 40 9 73
Robotnicy wykwalifikowani 45 42 13 140
Robotnicy niewykwalifik. 59 37 4 56
Rolnicy 38 49 12 65
Prywatni przedsiębiorcy 36 53 10 71

Bierni zawodowo
Renciści 38 43 19 143
Emeryci 41 47 12 209
Uczniowie i studenci 45 39 15 63
Bezrobotni 43 39 17 101
Gospodynie domowe i inni 46 41 14 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 38 53 9 133
Sektor państwowy 46 43 11 141
Sektor prywatny 41 46 12 298
Spół dzielczość 48 38 14 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 41 44 15 264
201 - 325 46 43 11 223
326 - 449 48 39 13 210
450 - 599 44 46 10 173
Powyżej 599 zł 36 54 10 190

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 48 13 322
Średnie 46 41 13 544
Dobre 38 48 14 330

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63 24 12 74
Raz w tygodniu 47 38 15 621
Kilka razy w miesiącu 42 43 15 160
Kilka razy w roku 29 61 10 234
W ogóle nie uczestniczy 26 65 9 106

Poglądy polityczne
Lewica 17 77 6 241
Centrum 35 54 11 334
Prawica 72 22 6 347
Trudno powiedzieć 34 36 30 275
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Tabela 10. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność OPZZ dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 39 34 1198

Pł eć
Mężczyźni 26 48 26 568
Kobiety 27 31 42 630

Wiek
do 24 lat 28 30 41 167
25-34 25 41 33 213
35-44 30 45 25 240
45-54 27 44 29 236
55-64 25 40 35 152
65 lat i więcej 22 32 47 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 33 41 444
Miasto do 20 tys. 31 37 32 140
od 21 do 100 tys. 25 37 38 239
101-500 tys. 29 50 21 245
501 tys.i więcej mieszk. 21 48 32 130

Region
Pół nocny 31 41 27 122
Zachodni 30 41 29 135
Środkowozachodni 32 40 28 200
Środkowy 24 38 38 231
Wschodni 30 25 46 131
Poł udniowo-wschodni 22 40 39 183
Poł udniowo-zachodni 20 48 32 195

Wykształ cenie
Podstawowe 23 34 42 376
Zasadnicze zawodowe 31 37 31 328
Średnie 27 42 32 390
Wyższe 22 55 23 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 59 21 94
Prac.umysł .niż.szczebla 19 48 33 112
Pracownicy fiz.- umysł . 40 34 26 73
Robotnicy wykwalifikowani 30 49 22 140
Robotnicy niewykwalifik. 36 35 29 56
Rolnicy 35 28 37 65
Prywatni przedsiębiorcy 24 47 30 71

Bierni zawodowo
Renciści 26 32 42 143
Emeryci 26 36 38 209
Uczniowie i studenci 20 34 46 63
Bezrobotni 29 31 40 101
Gospodynie domowe i inni 18 34 49 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 47 26 133
Sektor państwowy 33 46 21 141
Sektor prywatny 26 46 29 298
Spół dzielczość 49 21 30 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 28 37 35 264
201 - 325 32 40 28 223
326 - 449 30 36 34 210
450 - 599 28 42 30 172
Powyżej 599 zł 22 48 30 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 39 33 322
Średnie 26 39 36 544
Dobre 27 41 33 330

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 40 37 74
Raz w tygodniu 26 38 36 621
Kilka razy w miesiącu 28 38 34 160
Kilka razy w roku 27 43 29 234
W ogóle nie uczestniczy 25 42 32 106

Poglądy polityczne
Lewica 34 41 25 242
Centrum 29 38 33 334
Prawica 21 56 23 347
Trudno powiedzieć 23 19 58 274


